

中華人民共和国農業合作事業管理局新報類第一號批准發行郵政局九一號執照登記號六號

中國農業合作

第六卷 第三期

中華民國二十三年三月十一日版出

合作社要怎樣開闢資金來源

談話

本省本年度普通實施新縣制，合作事業為要適應戰時的需要，便加速力的普遍發展起來，但在業務上是不能盡如我們的理想。此於合作資金有絕大關係。蓋「合作資金」之於合作社有如血液之於人身，合作組織必須獲得資金，才可以與辦各種業務，也才能够表現合作的效果。現在，我們的合作社，有的業務很小，想開展一下；有的正待舉辦，可是資金缺少，就成了一個很大的問題。如果大家呆呆的祇靠着向外借款，這實在不是一個良法，目前金融機關緊縮農貸之結果，

合作社資金極難獲得，欲打破此難關，唯一途徑祇有促進合作社之自力發展——開創社有資金。合作社之組織，本以自有、自營、自享為原則，必須自力發展，自足自給，然後基礎乃能鞏固，合作效益乃能收獲。最好的辦法，就是自己開創社有資金的來源：

一、按年增加社股 股金為合作社資金的主要來源，社員必須按時繳納，並須逐年加認社股。社員對於繳納股金，應有一種「這是我們的義務」的觀念；雖然股金也有利息，同存款一樣可退還的，但這是社員對合作社所負責任的加重；股金越多，合作社的信用越固，各種事業也就易於舉辦了。

二、鼓勵機關團體認購提倡股 過去各級合

本期目錄

談話：合作社要怎樣開闢資金來源

合作社承銷食鹽應注之點

藍輝祖

本刊編合作社顧問專欄

各縣通訊六處

本省消息八則

國內消息二則

法規：算市限價實施辦法

合作小說：博愛村——第三回續（翁祖善、吳政德、合編）



合縣通訊

鎮遠華星鎮社概況

鎮遠華星鎮合作社，成立於三十年五月，現有社員一千一百八十九人，已收股本三千八百三十二元，三十一年全期銷貨總額一百零九萬二千三百三十五元七角八分。經營商品以食鹽為主，兼及其他日用品。該社於卅二年一月間，以二萬元新建二層樓房三間，處於交易區。該社正促進社員增加社資，並將三十一年度盈餘撥還金，撥充社員股金，以期業務擴大云。

二、職員講習會結束

本縣三十一年度合作社職員講習會，已於上月初結束。除有關合作者為當然教師外，縣長親自到場，並請合作國書文供職員聽課，參加聽講員異常踴躍。分甲乙兩組教授，因經費支綱，期間過短，各聽講員自動力爭夜間補講，其進取之心，實難多得。

江口合作業務講習會結束

江口縣合作業務講習會已於二月十二日正式開課，計到課場三十人，均為優秀熱心合作青年，教員由江口縣農業課科，合作室及金庫同仁擔任，教

上。其他地方的游資，呆滯的資金也很多，尤其我們貴州僻處山地交通阻塞，游資充斥，大家都不知道吸收利用，以充質自己的力量，殊為可惜！以後我希望各社應儘量吸收當地游資及呆滯資

金。其有效辦法，即是勸導當地人士及機關團體，認購提倡股本，暨保管地方公款作為合作社基金，這也是開闢合作社資金的良好源頭。

三、踐行節儲存款競賽 節儲存款，也是開闢合作社資金來源之一。要踐行節儲存款，必須培養社員的「儲蓄心」和「儲蓄力」兩個條件。

若只有儲蓄心沒有儲蓄力，固然不會存款；就是有儲蓄力，而沒有儲蓄心，也是不會存款的。所以要獎勵社員存款，一方面要增大社員的儲蓄力，一方面要培養社員的儲蓄心。增大社員儲蓄力的方法：一面要設法使社會改良其產業，增加生

合作社承銷點

藍繩祖

意見，以作參考：

食鹽為人生不可一日離之生活必需品。我國自確立食鹽專賣制度，決定實行計口授鹽後，一掃過去鹽商操縱私人漁利之積弊；近來復明令則規定許可由合作組織配銷，至為合理。興辦以來，成效卓著；然因承銷手續煩難，辦理得當，則易樹良規，否則亦易致流弊。道理提供大家幾點

產力；一面要使社會廢除送信，盡力節省糜費，減少開支。至於培養社員的儲蓄心，最好是在開會或談話時，常常宣傳存款的利益，促進社員的自覺；同時並可由社員大會決定強制存款規則，

限定每社員至少每年存款一次，每次存款至少為若干？多少時候以後才准提取？存款規則決定後，就要大家遵照實行。這樣一來，各個社員空星的小錢，到了合作社就成整筆的數目了。這筆錢，就可以作合作社的資金。

四、增加特別公積金 合作社在年終結算有盈餘時除依照社章提存公積金外，在可能範圍內增加特別公積金，以為擴展合作社業務之用。以上對於開闢合作社資金來源的幾點意見，備各合作社都能於此參酌去實行，我想，對於業務方面大有幫助。（繩）

由合作社職員講習會議集並參酌其他合作專業課程斟酌採用，委託本縣地方行政幹部訓練所舉辦，採軍事管理，情緒甚為緊張云。

· 省商會聯合會

請提倡植茶生產合作

貴州全省商會聯合會，以茶葉為我國對外貿易之重要特產，佔每年輸出品之大宗，本省氣候土質均宜種植。如石阡、安順、湄潭、鑑山一帶所產之茶，品質不亞於浙江龍井，安徽祁門。惟因培植無方，復未普遍提倡，以致產量不豐。各

貴州省政府令飭各縣政府，選用保甲組織，發動各地農民，以生產合作方式，利用公私荒地，廣為種植，必要時由政府貸款，並遴選專門人材，實地督導，俾能大量生產，增加輸出。聞省府已據

貴陽市政府組駁

員工消費合作社

貴陽市政府員工及警察為數在三千人以上，何市長為謀員工營繕生活之改善，特飭籌組貴陽市政府員工消費合作社，案經召開代表大會，選定理監事會理事會監事會由何市長擔任監事主席，現正積極籌備開始營業云。

貴陽學生救濟會

提倡消費合作社

貴陽學生救濟會，為提倡消費合作社，特組

貴州合作通訊 第六卷 第三期

才」「德」雙全的人。一個人沒有服務道德，就

會做出許多的壞事來，如果無德又有些才的話，那更會做出很多的亂子，叫你無法去覺察與防止。

有些人雖才短一點，而他的服務道德還不差，雖沒有大的建樹，但也不致鬧亂子。今合作社代

政府組，當食鹽分配工作，責任重大，手續繁雜

承銷，轉運，存倉零售等過程中最易發生流弊

，所以選擇幹部，須在「有德無才者用，無德有

才者不用」的原則上去選取，只要對合作事業有

相當認識，在當地負有聲望的人，主持社務，有

商業或鹽業經驗的人，擔任經理或事務員，有會

計學識的人，掌管記帳工作。萬一當地人才有限

，選擇對合作事業具有熱誠並稍有商業知識的人

亦無不可，總之，應注意「德」的一方面。

二、籌足資金 合作社承辦食鹽在鹽價繼長

增高的時期，其所需要的資金自也隨之增加，務使

所籌資金，足敷購鹽之用；且第一批鹽領下，未

必立時脫售完竣，應視道路遠近，每月分幾次購

運？約每批需款總額之二倍，以敷週轉為最低限

度，然後才能按月領銷，以免影響民食。關於籌

款的方法，可參閱上文，「合作社要怎樣開闢

資金來源」並參照「貴州區各縣合作社承銷食鹽

細則第十四條之規定辦理最為有效」。

三、熟讀法令 合作社承辦食鹽，責任至重

，事務瑣繁，自非熟讀法令，悉心研討，不足以

奏效。一般承辦者，往往照着陳規，資金不足，

無法寬籌；途耗滯耗超過規定則東拉西扣以報銷；他如高價低報，浮收短稱，走私舞弊，無法防止與改進，影響民食，妨害國家，至深且鉅！承辦人自應熟讀法令，曉諭同人，並隨時赴各同業團體參觀，以資改善。

四、設備遇到 設備方面除營業處門面，桌椅，秤，及運輸工具，均應置備，其餘如磅秤，鹽倉，及運輸工具，凡不必贅述，僅將稱，牌告，鹽倉及運輸工具，所以選擇幹部，須在「有德無才者用，無德有才者不用」的原則上去選取，只要對合作事業有相當認識，在當地負有聲望的人，主持社務，有商業或鹽業經驗的人，擔任經理或事務員，有會計學識的人，掌管記帳工作。萬一當地人才有限，選擇對合作事業具有熱誠並稍有商業知識的人亦無不可，總之，應注意「德」的一方面。

1.稱 大秤一把，小秤若干把以新制市秤為準，出入一致，並須設較秤若干把，設置較秤處於門市外，及通衢處所，以資民衆秤較，而昭大信。如有短少，即依法處理。鹽秤須隨時較量，以期準確。

2.牌告 設置木板一塊懸掛於門市之外，用以宣佈鹽價之用。

3.鹽倉 鹽倉用細密堅勳之木板建造於營業處通風乾燥處所，基地略高，容積應較每批鹽容積略大，倉地用三合土捶成，倉底稍傾斜於一角，角端地上設窪，天候轉變，使滷汁流入窪內，仍可煎鹽，以減少滷耗。又有用竹簍為倉者，祇以灰砂拍地後，再用竹笏蓋為圍，即成，亦可得回滷水，建築費亦廉，惟笏簍不十分耐用。

4.運輸工具 本省山嶺連障，交通梗阻，運輸工具，多用人力畜力，費時費力殊多不便。東北東南縣份，亦有用民航者，天氣寒暖不

鐵學生理髮互助社，於星期日假青年會地址理髮，每大疊三元。

本省消息

本處派重要職員

分組視察本市合作社

本處為明瞭本市合作社事業起見，特指派重要職員，於月前起分組視察本市各級合作組織，本月十九日結束，視察單位四十七個，其中生產合作社約有十五個，消費合作社約有二十二個。

合作工作同仁互助社社務會決議

本省合作工作同仁互助社本年二月二十六日

第二屆第一次社務會決議：凡本社社員擬建議合作處每月一律贈送「合作通訊」一份，離職後如來申請退社，仍照章繳清年款者，通訊繼續寄贈。業務經營方面：借用業務暫行停止。宿社招待，擬借合作處房一間，闢為本社宿社，專供外縣社員駐留，每天收費一元，某需要供給被盜者，加收一元作案洗賚。慶吊一項，其禮品暫定橫幅，橫幅兩種，上印姿色合作圖案，由社先行製存。

齊，航運尤易滬化，故途耗太重，運輸工具，不得不加意講求，包裝不得不加以改良，以防損耗偷漏。有公路通達地區，若修造馬車或板車（用人力），一人可當數人，一畜可當數畜，若再用長方扁形裏外覆以桐油紙質之竹簽包裝（花鹽用最為適宜）再加封驗印，不易地荒遺失，縱天候水濕，消耗必減少得多，是種包裝用於未通公路或水運縣份，亦可用之於

駝馬，計算下來，每社每月決可省錢不少。押運人員，亦可防止弊端。初辦時自然要花費一點，我們試想數月的損耗，又何止此設備呢？

五、鹽類識別 食鹽分生鹽、熟鹽二大類，商場上又分生鹽為馬牙、粗鹽、中鹽、雪生、美生等五種，熟鹽分鹽頭，（即熟鹽頭），海鹽，水鹽等三種，茲將各種食鹽之識別方法分述如下：

1. 馬牙——質堅色白，間或略帶原色，結晶體大如馬牙故名，含雜質極少。
2. 粗鹽——質堅帶原色，略細於馬牙，以體方者為佳，含雜質極少。
3. 中粗——質堅色白黃不等，略碎於粗鹽。
4. 雪生——質較鬆，色潔白，含砂量較多。
5. 美生——又名普通生鹽，質與雪生同，

色帶黃赤，含砂量較少，常在百分之三左右。

6. 熟鹽——又名熟鹽頭，均為原色，含雜質極少。

7. 海鹽——即普通熟鹽，色原黃不一，含雜質極少。

8. 水鹽——色潔白含水份較多，現市面上所售者多屬此種，以生鹽或以滷水復煮而成，含雜質極少。

五市斤（即規定鹽之本身不低過百分之九十五）

鹽務局規定食鹽含砂量每百市斤不得含有五市斤（即規定鹽之本身不低過百分之九十五）詳記數量，核算折耗。按照上述包裝通則，應謹自無短少意外之虞。倘各社尚無運輸工具之設備，應盡先利用社員之人力畜力。如社員通銷產品回籍之便，可委託轉運，召集同業社員訂立運鹽合約，按照規定時期輸運回社，社員產品既易往外插銷，而合作社又可節省開支不少。此外有特別注意的地方，就是由縣合作社聯合社承辦的縣份，在運到縣境之路途中，最近遠轉路途的合作社，其應領鹽額，應就近配撥，不必等到縣城後，再予發發，中途往返，應費開支。

七、眼同存倉：食鹽運動到合作社後，即行秤

臨時書字題款贈送，以資紀念。

各級合作社對各級自機關

行文程式

查各級合作社對各級自治機關之行文程式，
業經本處呈請社署部核定，以資各級合作社與鄉
(鎮)以下自治機關，並無隸屬關係，公文往來
，可一律用函云。

本年度合作貸款

本省本年度合作貸款，連去年度所貸出者共計一千五百萬元，即將由農民銀行償還。至去年已貸放者共計一千四百零七萬九千一百餘元，收回一千二百二十九萬三千四百餘元。又去年度各縣市合作業務總值，據統計，生產業務金額為三萬五千九百餘萬元，通銷業務為九千八百餘元，供給業務為一千九百餘萬，銷費業務為一千一百餘萬，儲金業務為三十餘萬云。

各縣合作社承銷食鹽推進中

本省各合作社承銷食鹽事，終於去年開始實行，除貴陽市各聯保合作社共計四社承銷外，各縣合作社社員銷者，有惠水、鎮遠等十五縣，沂又有十三縣合作社承銷，此外其他各縣亦正籌辦

八、分配手續 食鹽銷售，要辦到錢貨分開，會計獨立，然後才能取掌劃分，公平合理。拿鹽除去耗折，按照購鹽證平均計口配發。社員遇有婚喪或其他大量用鹽，營業用鹽，工業用鹽，或其餘臨時用鹽，必須查實，方可售給。筆者親自看到，有些合作社在每日下午很短的一個時間發售，稍來遲一點的，就無法買到。有時在一場鎮裏面，僅有一個窄小的營業處，總要到午後才開始營業，社員擁擠十數層，竟購不着食鹽，場集上的居民，倒要好些，村民就不免有淡食之苦。有的購鹽仍未實行，或行不徹底，失掉平允分配，計口售給的原則，這些問題，我希望承辦食鹽的合作社能一一的改進：售鹽須照規定的時間，零售處無妨多設幾處，以便各個社員能買到為準。本省鄉村寫淡離場鎮較遠的保，應有分銷處之設立，由上級社指揮監督之。切實施行憑摺定量售給嚴厲督禁賣務人員不得短秤。再如地方強豪不受限制，強行購買，應以和平勸導的方式，使他瞭解定量分配，計口售鹽的意義，自動取

消過分的希望和不當行爲，決不能因人而異，發生多寡不均的現象。

九、紀載清楚 紀帳是一件很重要的事情，政府隨時要派人來查詢，社員也應該隨時考覈的，理事會和社員大會中都應該提出來報告，所以，負責人應該把帳目弄得很清楚，不要和其他業務混雜，這是項緊要的。

十、防止弊端 經營食鹽業務，最可能發生之弊端為食鹽攏雜，攏雜之物，多為米粞、水、砂、木茹粉、石粉等類，接收人員稍一不慎，即易蒙其損害，防止之法，在運輸前，嚴定品質，密為包裝，依運程遠近，規定減耗率，超過者，照價扣除運費，餘者照實收買，在交收時慎為檢查，即可防止此弊。鹽如摻水，雖於燈時間不「表油」，但以手搓之，必滿粘手上，一經發覺，可將鹽笪連鹽播動，然後倒放數小時，待滷汁滴出，方行秤收。倘如鹽經手搓，覺有粘性或滑性者，可取鹽一二兩放碗內，加水洗之，水呈膠狀者，係攏有木茹粉或米漿，水呈白色混狀及沉澱者，係攏有石粉。鹽如摻砂，可取一、二兩加水洗後，與封存之鹽同樣試驗，比較便悉。又運輸工具故意毀壞，即以遭遇意外損失為理由，報請核認，鑄故填資，此亦應予切實注意者。

專賣物品銷製

合作社得享有權利。

本處奉社會部合作事業管理局電，以合作組織，為民主主義社會之基本機構，政府本定為國策，努力推進，值茲戰時國家建立專賣制度之時，合作之組織，應力求配合，以收相互策進之效，依照食鹽食糖菸類等專賣物品各項法規之規定，合作社有承銷及產製之權，聞處方已轉飭各縣，合作組織應普遍推進各該項業務之經營，以資充實，而宏績效。

合作社出售物品

價格應低於普通商店

本處奉一省府電：以各地物價政府正在積極管制，嗣後各生產、運銷、消費等合作社出售之物品，其價格應低於普通商店，以免刺激一般物價，對於出售業經指定限價之物品，尤應恪遵限價法令辦理。本處業已轉飭各縣照辦云。

合作社應積極增股

力行節約儲蓄

本處准社會部合作事業管理局：以合作社之組織，原應以自有自營自享為基本原則，茲值物

本刊闢合作社顧問專欄

解答各社職員各種疑難

本刊為解決各社管理經營上之各種疑難問題，及普及合作知識技能起見，特開「合作社顧問」一欄。各社職社員遇有疑難問題，可投函貴陽龍井路貴州省合作事業管理局第二科詢問，凡與合作事業有關之問題——社務、業務、政治、法律、經濟、教育、會計、農工商管理經營——本刊公開答覆。本處同人不能解答之問題，亦儘可能徵求省內外專家解答。任何人認為本刊答覆不滿意時，均可提出異議，重行討論，期達滿意而後止。來函須寫真質姓名。惟所問無關事業學術，或涉及許人私隱者，概不答覆。

國內消息

土布免繳營業稅

財部訂新辦法

重慶訊財部前為提倡手工土布生產，藉以抵制外布傾銷，曾於二十一年訂有土布免稅五項標準。抗戰後復規定渝陝區土布輸入後方應補征統稅，以資限制。茲悉自本年一月起棉紗已改征實物稅，其由渝陝區輸入者亦經規定免稅。所有上項渝陝區土布輸入後方補征統稅之規定，自應廢止。已由財部通令各區稅務局知照。又年來洋紗來源

財部電各省積極增產棉花

重慶電訊近年各省棉產數量較減，財部直接管農本局改組為花紗布管制局以後，對棉花增產工作積極推進關於棉產增產聞已決定本年開始實施此後棉農負擔得以減輕，新棉將由花紗布管制局訂定合理價格收購，使棉農可增加收入，征收及收購手續，均力求簡單，現植棉時期已近，孔兼財長特電陝豫湘鄂四省主席請督飭各縣立即派員下鄉宣傳勸導。

○小說○

博愛

村

吳翁祖善德合撰

（前面提要：正是八月天氣，八岩村上深明大義之李大公，莊稼能手大嘴孫六，魏八

老者，劉二等來到村旁棲樹下納涼，大擺龍門陣，正在起勁，忽然孫六說道：城裏班子

價工資高漲，農工各業人等收入增加，游資充斥，

銀行材料短缺之時，亟應因時因地制宜，妥籌辦法，嚴飭各級合作組織積極增加社股，力行節約儲蓄，本處業經轉飭各縣遵照辦理云。

法規

筑市限價實施辦法

貴省府公佈開始執行

違反規定者以軍法論

貴陽市各項民生重要物品及運價工資限價辦

第一條：本辦法遵照 委員長亥蔭侍祕電令

訂定，關於各項民生重要物品及運價工資之限價，依本辦法辦理之。

第二條：各項民生重要物品及運價工資之限價，先指定貴陽市為實施區域，其他城市，另以命令次第指定之。

第三條：實施限價日期，自三十二年一月十日開始。

第四條：限價範圍先指定糧、鹽、食油、棉

來村唱戲，打斷話頭。」

第二回 政工隊場壩演戲

却說隊長趙健率領一班男女隊員七八人出城向八岩村進發，一路天高氣爽，晨風吹拂，跳躍躍躍來到場壩此時場上人還稀少僅僅有幾個賣小黃菜的不斷向這裏奔跑，汗來不急揩乾，就先找好自己的位置。政工隊一羣人到後，就聯絡幾個當地農民，忙着借長板，找椅子及一切要用的東西，足足忙了兩個鐘頭，才把簡單的戲台搭成。

不多時，場上人山人海，擠得水洩不通，有的說價錢，有的談生意，有的甚至口角大罵，攘攘不休。忽然遠遠地一陣歌聲——

拿起鋤刀，

舉起鉗頭；

一齊上前線，

一個莫退後。

……

我們是鐵的隊伍，

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

……

的辦法，這些辦法都是非常公平的，不論貧富一樣，我們目前要忍受這個痛苦。但是有些不顧廉

恥的壞蛋，想趁這機會，敲老百姓，發國難財，加重租子，這種人我們希望政府一定要重重懲辦他一下！」張三爺在家閒得無事，心裏想今天場壩唱戲，也得去賞識賞識，立馬換了一套華絲葛綢衫，外面罩上一件新馬褂，大搖大擺擠到台前，滿以為看看女人解悶，那知聽了這一翻話，掉臉就走，老百姓「劈劈勞」大拍巴掌，眼看着他的背影。

「都……」一叫笛影後，一個玩把戲的老漢敲着大鑼，口裏叫着南腔北調，一會，有位十三四歲小姑娘穿得很標緻，口唱萬里長城小曲，十分動聽，後來一聲高喊，接不下去，連咳嗽，便暈倒在地，老漢氣急，拿起鞭子就用力抽打，女孩子不作聲，人叢裏忽出一個青年工人，跑去揪住老漢大叫：「放下你的鞭子！」兩人互相殴打一時，小姑娘醒來，淚流滿面道：「我原來是北方人，五六年前，東洋鬼子佔據家鄉後，我們父女三人便到處流浪，靠賣藝生活，逃到內地，不料母親又被東洋飛機炸死，父親為着生

活，脾氣變得更暴躁，他雖然這樣，待我，但是他怎樣忍心呢？我知道挨餓受苦比鞭子抽打更痛啊！……我不恨父親，只恨給我受苦的鬼子！」說罷又哭，老太婆在台下流淚，別人也都唉聲嘆氣，後來一陣高呼：「有錢的出錢，有力的出力！」

老百姓幫軍隊打仗，軍隊幫老百姓保家鄉」

張三爺去後，搖搖擺擺逛到老王的攤子上，氣得發抖「這些小子，真是胡鬧，書也不讀，男女女的新混，國之將亡，必有妖孽，一點不錯

